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«Развиваем пальчики - развиваем речь» 
Цель: Познакомить родителей с различными играми, направленными на развитие 

мелкой моторики и речевых навыков. 

Задачи: 

1. Познакомить родителей с дидактическими играми, способствующими развитию 

мелкой моторики детей 2 -3 лет.  

2.  Вызвать желание заниматься с ребенком развитием мелкой моторики дома. 

Ход мероприятия: 

Уважаемые родители! Сегодня мы поговорим с вами о разных способах развития 

мелкой моторики у детей. 

И начнем с того, что определим, почему же развитие мелкой моторики рук оказывает 

развивающее действие на ребенка в целом. 

Вопрос к родителям: Известно, что в последние 5-10 лет уровень речевого развития 

детей заметно снизился. Как вы думаете, с чем это связано? (Обмен мнениями). 

Комментарий педагога: 

Это можно объяснить несколькими причинами: 

- взрослые меньше говорят с детьми, потому что многие из них заняты и на работе, 

и дома. 

- дети и сами меньше говорят, потому что больше смотрят и слушают (телевизор, 

планшет, телефон...). 

-  дети редко делают что-то своими руками, потому что современные игрушки и 

вещи устроены максимально удобно, но не эффективно для развития моторики (одежда и 

обувь с липучками вместо шнурков и пуговиц, книжки и пособия с наклейками вместо 

картинок для вырезания и т.д.) 

И действительно, в настоящее время отмечается, что у современных детей отстает 

моторное развитие по сравнению с прошлыми поколениями.   

Недаром педагог В. Сухомлинский писал: «Ум ребенка находится на кончике его 

пальцев». Ребёнок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически 

рассуждать, у него развиты мышление, память, внимание, связная речь. 

Для решения поставленной цели недостаточно усилий только одного 

образовательного учреждения. Эффективность и результативность будет проявляться лишь 

в том случае, если дошкольное учреждение и семья будут сообща идти к намеченной цели. 

Что же такое мелкая моторика? Физиологи под этим выражением подразумевают 

движение мелких мышц кистей рук. Почему же так важно развивать мелкую моторику рук 

ребенка? Дело в том, что в головном мозге человека центры, которые отвечают за речь и 

движения пальцев расположены очень близко. Стимулируя мелкую моторику, мы 

активируем зоны, отвечающие за речь.  

Уровень развития мелкой моторики руки – один из показателей интеллектуальной 

готовности к школьному обучению. Исследователями разных стран установлено, а 

практикой подтверждено, что уровень развития речи детей находится в прямой 

зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Как правило, 

если движения пальцев развиты в соответствии с возрастом, то и речевое развитие ребенка 

в пределах возрастной нормы. И, наоборот, у детей с нарушениями речи отмечается 

выраженная в разной степени общая моторная недостаточность, а также отклонения в 

развитии движений пальцев рук. 
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Известный исследователь детской речи М.И. Кольцова пишет: «Сначала 

развиваются движения пальцев рук, затем артикуляция слогов, все последующие 

совершенствование речевых реакций состоит в прямой зависимости от степени тренировки 

движений пальцев»  

Поэтому для детей с нарушениями речи тренировка движений пальцев и кисти рук 

является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребенка. 

Для развития тонкой ручной координации важно, чтобы ребенок систематически 

занимался разнообразными видами ручной деятельности. Это рисование, аппликация, 

лепка, выкладывание узоров из мозаики, конструирование из мелких деталей, пальчиковая 

гимнастика и др.  

Практическая часть:  

1. Мастер класс «Играем с пальчиками – развиваем речь»  

2.  «Как влияет артикуляционная гимнастика на развитие речи?» (выступление 

логопеда Улановой О.Е.) 

3. Знакомство с дидактическими играми  по развитию мелкой моторики «Наши руки 

не для скуки» (выступление Низовкиной Н.А.) 

4. Игры «Кто быстрее заплетет из шнурков косичку», «Угадай, что в мешочке», 

«Наряди зайку» и другие игры совместно с родителями. 

5.  

Начинать работу по развитию мелкой мускулатуры рук нужно с самого раннего 

возраста. Уже грудному младенцу можно массировать пальчики (пальчиковая гимнастика), 

воздействуя тем самым на активные точки, связанные с корой головного мозга. В раннем и 

младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые 

стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: 

застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т. д. 

И, конечно, в старшем дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики 

и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе, в 

частности, к письму. 

Выражаем огромную благодарность всем родителям, принявшим активное участие 

в выставке поделок «Развиваем пальчики». (вручение грамот) 

Для развития мелкой моторики рук можно использовать разные игры и упражнения. 

С некоторыми из них мы сегодня и познакомимся. 

1. Пальчиковые игры и упражнения – это инсценировка каких-либо 

рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. 

Вопрос к родителям: Знаете ли вы какие-нибудь пальчиковые игры, и как часто вы 

играете в них с ребенком дома? (Обмен мнениями). Предложить показать игры. 

Комментарий педагога: Пальчиковые игры - это уникальное средство для развития 

мелкой моторики и речи ребенка в их единстве и взаимосвязи.    Разучивание текстов с 

использованием «пальчиковой» гимнастики стимулирует развитие речи, 

пространственного мышления, внимания, воображения, воспитывает быстроту реакции и 

эмоциональную выразительность. Ребёнок лучше запоминает стихотворные тексты; его 

речь делается более выразительной. 

Давайте, вместе с вами сейчас «поиграем». 

Мастер класс «Играем с пальчиками – развиваем речь» (Выступление Кашириной 

Ольги Сергеевны) 

Мы с вами познакомились с тремя играми, а их великое множество. При выборе 

пальчиковых игр вы можете воспользоваться материалом «Поиграем с пальчиками», 

который находится в нашем информационном уголке, также на нашей выставке 

представлена очень хорошая книга Е. Черенковой «Оригинальные пальчиковые игры». 

2. Шнуровка – это следующий вид игрушек, развивающих моторику рук у детей. В 

настоящее время в магазинах представлены разные варианты этой игрушки – из разного 

материала, разного размера, цвета и формы. 
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Вопрос к родителям: Очень часто такие игрушки стоят довольно дорого, 

подумайте, как вы можете в домашних условиях изготовить подобную игрушку? (Обмен 

мнениями). 

Комментарий: Наверное, наиболее простой и недорогой способ изготовления 

подобной игрушки -  из плотного цветного картона. 

Давайте, посмотрим несколько вариантов таких самодельных шнуровок. 

Для их изготовления понадобятся: плотный цветной картон, дырокол, шнурки. 

Демонстрация нескольких игрушек-шнуровок. 

3.Игры с песком, крупами, бусинками и другими сыпучими материалами -    их 

можно нанизывать на тонкий шнурок или леску (макароны, бусины), пересыпать 

ладошками или перекладывать пальчиками из одной емкости в другую, насыпать в 

пластиковую бутылку с узким горлышком и т.д. 

Вопрос родителям: Как вы думаете, почему, несмотря на доступность и явный 

интерес ребенка ко всем этим материалам, многие родители не используют игры с ними? 

(Обмен мнениями). 

Комментарий: Действительно, использование в играх таких материалов как бусины, 

камешки, крупы требуют от взрослого особого внимания, так как они маленького размера 

и могут «совсем случайно» оказаться в носу или ухе ребенка, могут быть проглочены 

им.  Кроме того, не стоит ожидать, что после игры будет порядок, что ничего не 

просыплется и никуда не закатится. 

Далеко не каждая мама готова проводить в доме генеральную уборку каждый раз 

после того, как ребенок поиграл. 

Кроме того, для развития мелкой моторики рук можно использовать: 

❖ игры с глиной, пластилином или тестом. Детские ручки усердно 

трудятся с такими материалами, выполняя с ними различные манипуляции - 

раскатывая, приминая, отщипывая, примазывая и т.д. 

❖ рисование  карандашами. Именно карандаши, а не краски или 

фломастеры, «заставляют» мышцы руки напрягаться, прикладывать усилия для того, 

чтобы оставить на бумаге след – ребенок учиться регулировать силу нажима, для 

того, чтобы провести линию, той или иной толщины. 

❖ мозаика, пазлы, конструктор – развивающий эффект этих игрушек 

тоже невозможно недооценить. 

Игра «Чудесный мешочек». 

Для игры понадобится тканевой мешочек из плотной непрозрачной ткани, в который 

помещаются разные по форме и фактуре предметы. Предложите определить на ощупь 

каждый предмет, не заглядывая в мешочек. Также вы можете спрятать в него музыкальные 

инструменты, ребенок должен угадать по звучанию, какой инструмент спрятан.  

Игра «Золушка». 

Перед вами лежат перемешанные семена гороха, фасоли и киндер-игрушки. За 30 

секунд вы должны их рассортировать. Когда ребенок научится делать это достаточно 

быстро, можно усложнить задание: например, завязать ему глаза.  

 Сенсорное развитие и развитие мелкой моторики в таких играх неразрывно связаны 

друг с другом. Предложите ребенку, а сейчас попробуйте сами выполнить вот такое 

упражнение - надо взять фасолинку большим и указательным пальцем, затем большим и 

средним, потом - большим и безымянным. Получается? А деткам это выполнить очень 

трудно! Ну а если дома вы будете устраивать вот такие тренировки, то мелкая моторика 

вашего ребенка будет развиваться гораздо быстрее. И если в конце игры ребенок откопает 

«клад» (маленькая игрушка или конфета, поверьте, восторгу не будет предела!  

Игра «Мозаика из бросового материала». 

Подберите по желанию пуговицы разного цвета и размера или разноцветные пробки 

от пластиковых бутылок. Выложите рисунок, это могут быть неваляшка, бабочка, снеговик, 

мячики, бусы и т. д. Дома можете предложить ребенку создать узор по вашему образцу. 
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После того как ребенок научится выполнять задание без вашей помощи, предложите ему 

придумывать свои варианты рисунков. В таких играх мы закрепляем формирование 

сенсорного эталона «цвет», а если использовать пуговицы, то и сенсорного эталона 

«форма» (круг, квадрат, треугольник, овал). 

Игра «Шагаем в пробках». 

Но не стоит далеко убирать пробки, они могут помочь нам еще и в развитии мелкой 

моторики и координации пальцев рук. Предлагаем устроить «лыжную эстафету». Две 

пробки от пластиковых бутылок кладем на столе резьбой вверх. Это «лыжи». Указательный 

и средний пальцы встают в них, как ноги. Двигаемся на «лыжах», делая по шагу на каждый 

ударный слог.  

 Мы едем на лыжах, мы мчимся с горы,  

 Мы любим забавы холодной зимы.  

 А если забыли стихотворение про «лыжи», тогда вспомним всем известное. Какое? 

Ну конечно!  

 Мишка косолапый, по лесу идет.  

 Здорово, если малыш будет не только «шагать» с пробками на пальчиках, но и 

сопровождать свою ходьбу любимыми стихотворениями.  

Игра «Рисуем на крупе». 

 -Возьмите плоское блюдо с ярким рисунком. Тонким равномерным слоем рассыпьте 

по нему любую мелкую крупу. Проведите пальчиком по крупе. Получится яркая 

контрастная линия. Попробуйте нарисовать какие-нибудь предметы (забор, дождик, волны, 

буквы. Такое рисование способствует развитию не только мелкой моторики рук, но и 

массирует пальчики вашего малыша. И плюс ко всему это развитие фантазии и 

воображения.  

 А если взять круг из картона и прицепить к нему прищепки, что получится? 

(Солнышко) А солнышко какое? (Круглое) А какого оно цвета? (Желтого) И вновь в 

доступной ребенку форме мы закрепляем понятие основных сенсорных эталонов.  

 Игра «Собери картинку». 

 Возьмите любую картинку (изображение должно быть понятно ребенку, вырежьте 

из нее квадраты, кружки, треугольники. Наклейте картинку «с дырками» на лист белой 

бумаги и дома предложите ребенку закрыть образовавшиеся на картинке «белые пятна» 

фигурами, которые из нее вырезаны. 

Приглашаем всех родителей принять участие в выставке «Рисуем дома вместе с 

мамой» (до 5 марта), в фотовыставке «Как мы развиваем пальчики дома» (до конца апреля). 

Для решения поставленной цели не достаточно усилий только одного 

образовательного учреждения. Эффективность и результативность будет проявляться лишь 

в том случае, если мы сообща будем идти к намеченной цели. Очень надеемся, что все 

представленные игры вы будете использовать в домашней обстановке на радость вашим 

детям. 

 


